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Учебный модуль предназначен для изучения студентами раздела дисциплины Начертательная геометрия. 

	Наименование
учебного модуля
	N темы
	Темы модуля

	Позиционные задачи
	1
	Взаимное положение двух плоскостей.

	
	2
	Взаимное положение прямой линии и плоскости


ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ

Предметом дисциплины являются методы построения изображения пространственных форм на плоскости и решение инженерных задач графическими методами.


Целью дисциплины является развитие пространственного воображения, конструктивного геометрического мышления, способностей к анализу и синтезу пространственных форм на основе геометрических моделей.


Задачами преподавания дисциплины, связанными с ее содержанием, являются:

- освоение способов построения изображения  пространственных форм на плоскости;

- освоение способов решение инженерных задач графическими методами;

.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ОСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ МОДУЛЯ


В результате освоения содержания модуля студент должен:

знать:

          Методы решения позиционных задач:
параллельность и перпендикулярность на чертеже, пересечение прямой с плоскостью, пересечение двух плоскостей.

1) алгоритмы определения точки пересечения прямой с плоскостью; 

2) алгоритм решения задач на пересечение двух поверхностей; 

3) построение прямой, перпендикулярной к плоскости;

4) построение двух перпендикулярных плоскостей.

уметь:

   Решать позиционные задачи:

1) определять общие элементы заданных геометрических фигур и устанавливать их видимость;

2) решать задачи на пересечения, определять характерные точки и линии пересечения, устанавливать видимость линий.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МОДУЛЯ

ТЕОРИЯ

Тема 1. Взаимное положение двух плоскостей.

Тема 2.  Взаимное положение прямой линии и плоскости.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ

ПЗ 1. Алгоритмы решения позиционных задач

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Изучить материал, указанный преподавателем, используя электронную версию содержания учебного модуля. 

КОНТРОЛЬ УСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ МОДУЛЯ

Текущий контроль знаний  с использованием тематических карт опроса. 

СРЕДСТВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОСВОЕНИЯ МОДУЛЯ

Электронный сборник материалов по учебному модулю.


Тематические карты опроса.

ТЕМА 1  

ВЗАИМНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДВУХ ПЛОСКОСТЕЙ


Две плоскости могут быть параллельны друг к другу или пересекаться между собой.

Параллельные плоскости.

Две плоскости параллельны, если в каждой из них можно построить по две пересекающихся между собой прямые линии так, чтобы прямые одной плоскости были соответственно параллельны прямым другой плоскости.
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Наиболее простой случай – параллельность двух проецирующих плоскостей. Здесь достаточно параллельности следов плоскостей (рис.1).

В случае параллельности плоскостей общего положения необходимо в каждой из них указать по две соответственно параллельные прямые (рис.2). В качестве таких прямых можно взять главные линии плоскости или какие-то другие прямые. 
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Пересекающиеся плоскости.

Основная задача – построение линии пересечения двух плоскостей, которая вполне определяется двумя точками, принадлежащими обеим плоскостям: 

а) проецирующие

Проецирующие плоскости одного наименования, как перпендикулярные к одной и той же плоскости проекций, пересекаются по прямой линии также перпендикулярной к этой плоскости проекций (рис.3). Проецирующие плоскости разных наименований пересекаются по прямой, для которой они будут проецирующими плоскостями (рис.4).
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б) Наиболее просто решается задача, если одна из пересекающихся плоскостей проецирующая (рис.5). 
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image7.wmf]1
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. m – линия пересечения, так как линия пересечения принадлежит и плоскости 
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, то 12 лежат на следе плоскости.
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в) Две плоскости общего положения.

Рассмотрим случай пересечения плоскостей общего положения (рис.6).
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Три плоскости пересекаются в одной точке, поэтому общий метод построения точек линии пересечения состоит в следующем: две пересекающиеся плоскости пересекаются третьей, вспомогательной плоскостью.
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image24.wmf]2
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Через точки K и L проводим линию пересечения ℓ (рис.7). 
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Некоторого упрощения можно достичь, если вспомогательные плоскости проводить через прямые, задающие плоскости (рис.8). 
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(DEF)=[LK].
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Перпендикулярные плоскости.

Для построения плоскости перпендикулярной к данной, необходимо построить перпендикуляр к ней, затем уже строить плоскость, проходящую через данный перпендикуляр. Так как через прямую можно провести бесчисленное множество плоскостей, то задание имеет множество решений.

Пример. В точке D построить плоскость 
[image: image27.wmf]a

, перпендикулярную плоскости β (АВС) (рис.15). n
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image29.wmf]a

(ABC); n1
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h1; n2
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f2. 

Плоскость 
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 задаем двумя пересекающимися прямыми n∩m; n
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image34.wmf]a

, а m одна из множества прямых, проецирующих через точку D.
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ВЗАИМНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПРЯМОЙ ЛИНИИ И ПЛОСКОСТИ 

Возможно следующее взаимное расположение прямой и плоскости:

1. Прямая лежит в плоскости (см. модуль 2).

2. Прямая параллельна плоскости.

3. Прямая пересекает плоскость.

4. Прямая перпендикулярна плоскости.

Прямая параллельная плоскости.
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Прямая параллельна плоскости, если она параллельна какой-либо прямой, лежащей в этой плоскости (рис.9). а║[АВ], а1║[А1В1], а2║[А2В2], задача не имеет единственного решения.

Пересечение прямой с плоскостью.

Для определения точки пересечения прямой а с плоскостью общего положения 
[image: image35.wmf]a

(АВС) необходимо выполнить следующие построения (рис.10):

1. Через данную прямую а провести вспомогательную проецирующую плоскость 
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а
[image: image37.wmf]Î



 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image38.wmf]1
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, то а
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image40.wmf]1
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2. Построить линию пересечения n данной плоскости 
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(АВС) и вспомогательной плоскости 
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n; [1121] 
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n1; [1222] 
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n2.

3. Определить точку пересечения К прямой а и заданной плоскости К=а∩n; К1=а1∩n1; К2
[image: image48.wmf]Î

а2.

4. Определяем видимость прямой. Для этого рассматриваем конкурирующие точки 1-3 и 4-5. Точка 1
[image: image49.wmf]Î
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image51.wmf]a

(АВС); точка 3
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а. На горизонтальной плоскости проекций проекции точек 11 и 31 совпадают, а на фронтальной плоскости проекций отрезок 1232 в горизонтальном проецирующем положении. Проекция точки 12
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[АВ]
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image55.wmf]a

(АВС) находится выше проекции 32
[image: image56.wmf]Î

а.   Таким образом на горизонтальной плоскости проекций отрезок прямой до точки К будет закрыт плоскостью. 
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Рассмотрим конкурирующие точки 4-5; 4
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image59.wmf]a

(АВС); 5
[image: image60.wmf]Î

а. Отрезок [4151] находится во фронтально-проецирующем положении – на фронтальной плоскости проекций превращается в точку. Таким образом, прямая на фронтальной плоскости проекции будет видна до К2 , а дальше уходит за плоскость.    

Прямая, перпендикулярная плоскости.

[image: image121.wmf]1

b

Построение перпендикуляра к плоскости основано на положении геометрии: прямая, перпендикулярная к плоскости, перпендикулярна ко всем прямым, лежащим в этой плоскости и проходящих через точку пересечения перпендикуляра с этой плоскостью (рис.11).

Пусть некоторый отрезок прямой [АС]
[image: image61.wmf]^

плоскости 
[image: image62.wmf]g

 и точка А – точка пересечения отрезка прямой с этой плоскостью.

Построим на плоскости 
[image: image63.wmf]g

 горизонтали h и на 
[image: image64.wmf]1

p

– h1, так как [CA]
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[AB], [C1A1]
[image: image66.wmf]^

[A1B1] прямой угол спроецируется на плоскость 
[image: image67.wmf]1
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 без искажения, А1В1С1=АВС.

Если прямая перпендикулярна к плоскости, то ее горизонтальная проекция перпендикулярна горизонтальной проекции горизонтали плоскости, а  фронтальная проекция перпендикулярна фронтальной проекции фронтали плоскости.

Расстояние от точки до плоскости измеряется отрезком перпендикуляра от точки до его основания на плоскости:

1. Из точки опустить перпендикуляр на плоскость

2. Найти точку встречи перпендикуляра с плоскостью 

Пример 1. Определить расстояние от точки М до плоскости 
[image: image68.wmf]a

(АВС) (рис.12).

1. В плоскости 
[image: image69.wmf]a

(АВС) строим горизонталь и фронталь. Из точки М опускаем перпендикуляр n 
[image: image70.wmf]^



 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image71.wmf]a

(АВС); n1 
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h1, n2 
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f2.

2. Находим точку пересечения перпендикуляра n с плоскостью 
[image: image74.wmf]a

(АВС). n
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image82.wmf]2
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m; n1∩m1=К1 ; К2
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n2.

3. Определяем истинную величину расстояния от точки М до плоскости 
[image: image85.wmf]a

(АВС). 
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Пример 2. Построить плоскость перпендикулярную данной прямой (рис.13). Так как прямая а 
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(h∩f); а1
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h1; h2║ОХ; а2
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f2; f1║ОХ .    

[image: image123.wmf]1

p


Пример 3. Определить расстояние от точки М до прямой b (рис.14).

1. В точке М задаем плоскость 
[image: image90.wmf]g

(h∩f)
[image: image91.wmf]^

b; h1
[image: image92.wmf]^

b1; h2 ∩ОХ; f2
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b2; f1║ОХ. 

2. Находим точку пересечения прямой b с заданной плоскостью

b
[image: image94.wmf]Î



 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image95.wmf]2
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image97.wmf]2
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image101.wmf]2
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[image: image102.wmf]Î

n; n1∩b1=K1; K2=b2.

Истинную величину расстояния определяем способом  треугольника.
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КОНТРОЛЬ УСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ МОДУЛЯ

ТЕСТОВОЕ ЗАДАНИЕ №1

Укажите номера чертежей, на которых:

а) заданные проецирующие плоскости  параллельны между собой.
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б) заданные плоскости общего положения параллельны между собой.
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в) прямая  линия «b» является линией пересечения двух проецирующих плоскостей.
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г) прямая линия «m» параллельна заданной плоскости.
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д) точка К является точкой пересечения отрезка АВ с проецирующей плоскостью β.
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е) прямая линия «n» перпендикулярна к проецирующей плоскости.
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ж) прямая линия «m» перпендикулярна заданной плоскости.
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